

Coprich. cracca no 3949 Bocca
subsp. type of Gigantea Beck H.H. & G.
Greene 3a var. gigantea Beck B.G. Greene. -
M. 1959 - T. 137. - Bm 44 C d T - 35
- M. ,

Н. М. ДЕМУРОВА.

Р. БЕРНС В ОЦЕНКЕ ПЕРВЫХ ПРОЛЕТАРСКИХ КРИТИКОВ АНГЛИИ

КРИІИКУВ АНІ ІІІІ

(Из истории чартистской критики 40-х годов XIX века)

Творчество великого шотландского поэта Роберта Бернса органической и неотъемлемой частью входит в демократическое культурное наследие Англии. Сохрани свое живое и волнующее звучание и по сегодняшний день. В развернувшейся больше за национальный день, в кото- рой прогрессивное английское литературное наследие, не раз указывала на культурное наследие, что люди присоединяясь се се, честь официального празднования «дня Бернса» однаково чужды его политическим и художественным взглядам и стремлениям.

¹ См. «Burns» by J. R. Campbell, «Daily Worker», January 25, 1956, «Why Scots Rink to His Memory», «Daily Worker», January 6, 1955.

См. так же рецензию на статью Х. Макдиармидса в «Иностранный литературе», № 5 за 1958, стр. 270, и статью М. Н. Алексеевской «Борьба английской прогрессивной критики за литературное наследие» в сб. «Из истории демократической литературы в Англии XVIII—XX веков», под ред. М. Н. Алексеевой», 1955, стр. 274—275).

«Robert Burns — Voice of Man in Revolt», Worker (Magazine), April 8, 1951; D. Mc Donald «Burns: Poet of Liberty», Challenge, January 26, 1952; T. Mc Even «Burns, Poet of Peace», Daily Worker, January 20, 1954; «Robert Burns, Poet of Common People», World News, 1954, No. 4; «Burns in Russian» (by Daily Worker Reporter), Daily Worker, January 13, 1955; «Ten Nations Honour Burns» (by Daily Worker Reporter), Daily Worker, January 20, 1955; D. Leslie «Burns and Politics», World News, Ma-

¹ См. статьи: Gabriel «For a 'that...»», Daily Worker, January 25, 1939; W. Gallocher «Here's a toast to Robbie the Rebel», Daily Worker, January 20, 1948; T. A. Jackson «Burns Belongs to All of Us», Daily Worker, January 24, 1951; I. S. Burns, A selection of Patrick Dollan, London, 1943.

² См. также предисловие П. Доллана к сборнику стихотворений Бэрса «Песни свободы» — «Songs of Liberty», by R. Burns. A selection of Patrick Dollan, London, 1955; etc.

Вместе с тем, немало еще предстоит сделать для всестороннего и полного анализа творчества великого народного поэта, чистым именем по праву гордится шотландской и английской литературы.

В этой связи отмечено значение приобретают работы первых пролетарских критиков Англии, участников чартистского движения конца 30-х — первой половины 50-х годов XIX века. Критики-чартисты первыми выступили против «булжузно-аристократических «почитателей» и прямых хулиганов Р. Бернса, противопоставив их «теории» глубокий анализ его поэзии. Равнозначимость чартистских критиков имел глубокий исторический интерес, ибо в них нашли свое выражение основные литературно-художественные и критические положения и реформаторская англиканского пролетариата, подтверждавшиеся в середине прошлого века на примеру против буржуазного стюра. Статьи и высказывания чартистской критики о Р. Бернсе представляют собой главную страницу из истории английской демократической критики, традиции которой требуют

«Англия дала миру, — писал В. И. Чарнин, характерная, чар主义, — первое широкое, действительное массовое, политическое оформление, пролетарски-революционное движение». Чаризм носил ярко выраженный антибуржуазный характер, предстаивая собой пролетарскую оппозицию всему буржуазному строю. Ф. Энгельс указывал, что в чаризме «против буржуазии выступает вся рабочий класс, нападая одновременно на ее политическую власть, ту стену законов, которой она себя окружила»².

Чаризм навсегда вошел в историю как эволюционная эпоха английского рабочего движения³.

Оказав огромное влияние на общественную и художественную жизнь Англии середины прошлого века, чаризм порождает громадный литературный и критич. разнообразные и многочисленные образцы, которые являются собой яркие и доказательные примеры оторванных от реальности масс. Чаристская литературная критика была способна на многое.

постоянным и важным фактором общественно-литературной жизни конца 30-х — первой половины 50-х годов. Большинство чартистских изданий, — количество их, как известно, изменилось десятками, причем многие вышли или еженедельно тысячными тиражами, что по тем временам, было очень высокой цифрой, — имело обширный литературно-критический отдел. В нем принципиально участие немалое число сотрудников, многие из которых были прости- ми рабочими. Возникнув в первые годы чартистского движения и развиваясь вместе с ним, чартистская критика скоро стала яркой силой, оказавшей значительное воздействие на формирование proletарской интеллигентности этих лет. Вместе с тем, нельзя отметить ее заслугу в идеяном и художественном воспитании рабочего класса Англии этой эпохи.

Литературно-эстетические и критические попытки чартистов исполнены глубокого нон-драматического значения. Впервые в мировой истории заглавались основы огромный чистый эстетики, предпринималась попытка по осмыслианию развития мировой культуры с позиций революционного прогресса.

Критикам-чартистам принадлежит заслуга глубокой и принципиальной разработки вопроса об общественной роли литературы. Они резко выступили против энгельсизма в революционном романтизме, стремившемся показать независимость искусства от общественной борьбы, зовущих к уходу от действительности в мир «чистого» мышления и интуиции.⁴ Положения критиков-чартистов классифицированы литераторами, о гражданственности ее лучших, демократичностью предавателей и народности их творчества,ают глубокое методологическое значение. Во всех своих работах пролетарские эстетики эпохи чартизма исходили из убеждения в том, что литература призвана сыграть огромную роль в общественно-политической и социальной борьбе современностя. В то же время произведениям критиков в эпохи зрелого чартизма (вторая половина 40-х — начало 50-х годов) присущее неразрывного, органического

единства идейного содержания и художественной формы произведения¹.

В основе литературно-эстетических норм и требований пролетарских критиков-чартистов лежит учение о народности, поинициальной как выступление писателя — «попытка, гражданина и философа» — в защиту интересов широких масс трудающихся от представителей класса эксплуататоров и тунеядцев. С этих позиций чартистские пролетарские критики подходили к анализу произведений прошлого и современностии.

Большим достижением чартистской пролетарской критики было широкое изучение и пропаганда творческих достижений лучших представителей демократической литературы прошлого. В огромном классическом литературном наследии пролетарская критика сумела выделить многие великие

имена. Полидинно демократических и народных писателей и выступали на борьбу с их творчеством против фальсификаторских устремлений буржуазно- aristokратических кругов.

В английской литературе они внимательно изучают Чосера и Шекспира, Мильтона и Поля, Николая и Крамбса, Бёрнса и народных поэтов эпохи Французской революции и первой трети XIX века, Байрона и Шелли; в литературах других стран — Гомера и Рабле, Того и Ж. Санд, Беранже и Дюпюнина, Петефи и Фрейдигата, Лонгфелло и Уиттера.

Р. Бёрнсу принадлежит особое место среди этих писателей, ибо он был одним из тех поэтов, чье творчество стало особым глубоким и дорогим рабочим массам глубокой народностью, простотой и жизнеподобностью своего песенного стиха. Изучение и пропаганда критиками-картистами творчества Р. Бёрнса приобретает тем большее значение, что на традиции его народного поэзии, наряду с традициями революционного романтизма и массовой народной поэзии эпохи Французской революции и первой трети XIX века, опиралась молодая частистская литература.

Как шотландские, так и английские критики-картисты много и охотно писали

о Р. Бернсе, отдавая восторженную дань его гению «поэта бедняков», «поэта народных масс». Его стихотворения и отрывки из поэм неоднократно перепечатывались в многочисленных чартистских изданиях. Достаточно указать на перепечатки лирических песен поэта, «Субботнего вечера поселанка», отрывков из «Гамы О'Найгера», стихотворения «Броис — шотландцами» и др., предпринятых всеми ведущими изданиями чартистов. «Северная Звезда»², центральный орган чартизма 40-х годов, с полным правом указывала на то, что нигде так не любят и не знают поэзии Р. Бернса, как в среде английского рабочего класса. На митингах и съездах чартисты хором становились строки «Честной бедности», ставшие гимном простого рабочего народа:

При всем при том,
При всем при том,
Могут вам предсказать я,
Настает день, когда братъя!
Все люди будут — братья!

Простые рабочие, участники чартистского движения, посвящали памяти Р. Бёрнса пронзительные строки⁴.

Особенно много и интересно писали о Р. Бёрнсе критики «Северной Звезды», воспевавшие в эти годы революционное нападавшее в чартизме, и примыкающее к нему «Чартистский вестник», органа шотландского чартизма, выходившего в Глазго под редакцией Уильяма Гомсона, члена Шотландского комитета по борьбе за всеобщее избирательное право⁵.

Очтоговоримся чопотливне на двух больших работах, опубликованных в этих изданиях, — на подробной обзорной статье в «Чартистском вестнике» от 20 февраля 1841

² «The Northern Star», ed. by F. O'Conor, Leeds—London, 1837—1854.

³ См. «The Northern Star», August 24, 1844.

⁴ Примером может служить стихотворение ирландской рабочей поэтессы, напечатанное в «Северной звезде» 17 августа 1844 г., в котором звучит мечта о свете будущем, когда «день труда» обернется на берегах Дуна, прославленного в песне, воззвать высокие почести народному борцу. Интересным обстоятельством

единства идейного содержания и художественной формы произведения¹.
В основе литературо-эстетических норм и требований пролетарских критиков-чартистов лежит учение о народности, понимающей как высущенное писателя — «поз-

та, пажданина и философа» — в защиту интересов широких масс тружених от представителей класса эксплуататоров и тунеядцев. С этих позиций чартистские пролетарские критики подходили к анализу произведений прошлого и современности.

Большим достижением чартистской пролетарской критики было широкое изучение и пропаганда творческих достижений лучших представителей демократической литературы прошлого. В оторванным классистическим литературным наследием пролетарская критика сумела выделить многие ведущие

имена. Полидино демократических и народных писателей и выступали на борьбе за их творчества против Фаильсификаторских устремлений буржуазно- aristократических кругов.

В английской литературе они внимательно изучают Чосера и Шекспира, Мильтона и Попа, Николая и Краббса, Бернса и народных поэтов эпохи Французской революции и первой трети XIX века, Байрона и Гомели, в литературах других стран — Гомера и Габрэль Гото и Ж. Санд, Веранже и Пупкина, Петефи и Фрейдлграгта, Лонгфелло и Уиттера.

Р. Бернсу принадлежит особое место среди этих писателей, ибо он один из тех поэтов, чье творчество стало одиночным близким и доротим рабочим массам глубокой народностью, простотой и жизнерадостью своего песенного стиха. Изгнание и пропаганда критиками-чартистами творчества Р. Бернса приобретает тем большее значение, что на традициях его народной поэзии, наряду с традициями революционного романтизма и массовой народной поэзии эпохи Французской революции и первой трети XIX века, опиралась молодая чартистская литература.

Как писательские, так и английские критики-чартисты много и охотно писали о особенно характерны в этом отно-

шотландского комитета по борьбе за всеобщее избирательное право⁵.

Остаючись подобное на двух больших работах, опубликованных в этих изданиях — на подобной озойной статье в «Чартистском вестнике» от 20 февраля 1841

² «The Northern Star», ed. by F. O'Саллог, Leeds—London, 1837—1854.

³ См. «The Northern Star», August 24, 1844.

⁴ Примером может служить стихотворение ирландской рабочей поэтессы, напечатанное в «Северной звезде» 17 августа 1844 г., в котором звучит мечта о светлом будущем, когда «дети труда» оберутся на берегах Дуна, прославленного в песне, воздать высокие почести народному борцу.

⁵ Согласно А. Г. Красильникову, в 1837 г. в Лондоне было основано «Общество избирательных прав».

разном стихии, посыпанных, письменных
р. Бёрнсу, может служить также она
Александра Смита «Сынам Бёрнса»
опубликованная в «Северной звезде»
24 августа 1844 г.
⁵ «The Chartist Circular», ed. by
W. Thomson, Glasgow, 1839—1843.

постоянным и важным фактором общественно-литературной жизни конца 30-х — первой половины 50-х годов. Большинство частноизданных изданий, — количество их, как известно, измраляно десятками, — причем многие вышли ежедневно, при-

ными выражениями, что по тем временам, было очень высокой пропагандой, — имело обширный литературно-критический отдел. В нем принимало участие не малое число сотрудников, многие из которых были простыми рабочими. Возникнув в первые годы картистического движения и развиваясь вместе с ним, картистическая критика скопировала крупный силой, оказавшей значительное воздействие на формирование пролетарской культуры этого периода. Вместе с тем, нельзя отнести ее заслуг в идеином и художественном воспитании рабочего класса Англии этой эпохи.

Литературно-эстетические и критические
пыты чартистов исполнены глубокого но-
ваторского звучания. Впервые в мировой
истории засталивались основы пролетар-
ской эстетики, предпринимался огромный
труд по осмыслению развития мировой
культуры с позиций революционного про-
letariата.

Британские чартисты принадлежат заслу-
гам глубокой и принципиальной разработ-
ки. Они разоблачили общественную роль инте-
рессов реакционного доминанта *стремящегося* к

Р. Верпус принадлежит особое место среди этих писателей, ибо он был одним из тех поэтов, чье творчество стало особенно близким и дорогим рабочим массам глубокой народностью, простотой и жизнерадостностью своего песенного стиха. Изучение и пропаганда критики-чартистов творчества Р. Верпуса приобретает тем большее значение, что на традиции его народной поэзии, наряду с традициями революционного романтизма и массовой народной поэзии эпохи Французской революции и первой трети XIX века, опиралась молодая чартистская литература.

Как погондисты, так и английские критики-чартисты много и охотно писали в эпохи зрелого чартизма (вторая половина 40-х — начало 50-х годов) призывающие внимание на разрывы органического

1 Особенности характера в этом отно-

шении отмечены в статье А. С. Григорьевым, опубликованной в журнале «Советская культура» в 1958 г.

2 «The Northern Star», ed. by F. O'Салливан, Leeds—London, 1837—1854.

3 См. «The Northern Star», August 24, 1844.

4 Примером может служить стихотворение ирландской рабочей поэтессы, напечатанное в «Северной звезде» 17 августа 1844 г., в котором звучит мечта о свете будущем, когда «дети труда» оберутся на берегах Дуна, прославленного в песне, воздать высокие почести народному борцу».

* Показательно в этом отношении литературное обозрение Э. Джонса, печатанное в журнале «Рабочий» за 47 год, в котором он обрушивается на проповедников этик воряглов. См. *The Labourer*, 1847, v. 1, p. 284.

Приложим к нашему изложению статьи Э. Джонса в журнале «Рабочий» 1847—1848 годов и статьи Д. Масси в «Красном рабочем» и «Друге народа» начала 50-х годов СМ. «The Labourer», 1848, «The Red Republic», 1851, «The Friend of the People», 1852.

В журнале «Сынам Бернса» опубликованная в «Северной звезде» 24 августа 1844 г.

⁵ The Chartist Circular, ed. by W. Thomson, Glasgow, 1839—1843.

года¹ в серии статей «Северной звезды» в августе — сентябре 1844 года.² Большинство статей в чартистской прессе печатались без подписи автора, что было, во мнотом, вызвано теми преследованиями, которыми подвергались со стороны правящих кругов переделки, пропаганды публицисты. Не избежали этой участи и рассматриваемые нами статьи. К сожалению, нам ничего не известно об авторах данных работ. Можно лишь спроить, некоторые догадки. Так, например, не исключено возможность, что статья в «Чартистском вестнике» написана при живом участии вбитого шотландского критика Джона Наттерсона, сотрудничавшего в этом журнале. Цикл статей в «Северной Звезде» есть, вероятно, плод колективного творчества, в пределах единого замысла, в них намечается более или менее отчетливые тематические и стилистические границы.

Статья «Роберт Бёрнс», опубликованная «Чартистским вестником» 20 февраля 1841 года, появилась в отделе «Литературные наброски» («Literary Sketches»). Этот отдел «Чартистского вестника» выполнял на протяжении всех лет существования журнала особую задачу. В нем публиковались критико-биографические очерки чартистских авторов, в которых жизнь и творчество различных писателей подвергались принципиально новой оценке. Статьи, появившиеся в этом отделе, незло раскачивались с гостепод谊ими положениями. В них молодая пролетарская критика давала первые бои представителям ортодоксальной критики, враждебной интересам труда. Вместе с тем, критики «Чартистской прессы» имели подвергнутое, как классической, так и современной, которую замагивали, или подвергали враждебным нападкам официозной английской прессы. Вместе с тем, критики «Чартистской прессы» имели подвергнутое, как классической, так и современной, которую замагивали, или подвергали враждебным нападкам официозной английской прессы.

Взаимный в простом деревенском доме, взращенный в труде и нищете, в скромленный грубой пинцой Скоттии, он жил, связанный с его трудом, заботами и стремлениями.

«Рожденный в простом деревенском доме, взращенный в труде и нищете, в скромленный грубой пинцой Скоттии, он жил,

¹ Чартистские критики были хорошо знакомы с вышедшими в эти годы работами их авторами. Назовем в качестве примеров следующие известные работы: J. G. Lockhart «The Life of Robert Burns», 1828. (См. имеющееся в СССР издание «The Works of Robert Burns», ed by Ch. Annandale, vol. 1, London, 1887; Th. Carlyle «Essay on R. Burns». (См. имеющееся у нас издание «Essay on Robert Burns, Scots and Johnson», London, 1924); J. Currie «The Life of Robert Burns», in «Burns's Works», Philadelphia, 1835; prof. Wilson «The Genius and Character of Robert Burns». (См. «The Works of R. Burns», ed by Annadale, vol. V, London, 1887), etc.

был личности и ее индивидуальных прав. Он рассказывает о той лютостанной борьбе, которую вели поэты с идеологией шотландского кальвинизма, отличавшегося особой нетерпимостью и злостностью. На страницах «Чартистского вестника» встает живой и яркий образ поэта, выступившего против кальвинистского фанатизма и мракобесия. Глубокая жажда к знанию и упорство в самогублении, глубокий ум и несгибаемая воля, с которой он развивал свой уединительный поэтический дар, помогли Бёрнсу подняться до высот подлинной поэзии, полной глубокой любви к угнетенному народу. Шотландии и ненависти к его угнетателям и порабощителям. Как правило отмечает чартистский критик, неоднократные сатирические выступления Бёрнса способствовали тому, что в пресвитерианских церквиах Шотландии наконец, уничтожена так называемая «скотландская скамья» («scottish slab»), специально отведенная для лютостанного покаяния преступников. Критик отмечает, что преступил халикские предписания, не сумевши, как молодой луб его отгизини, не гнущийся под рукой деспотического наследия. Бёрнс был другом человечества, братом людей, бичом угнетателей и запитников угнетенных, — республиканцем и демократом...»³

В этих качествах Бёрнса — поэта и гражданина — критик-чартист справедливо уматривает основу той живописной силы, которой пытала его поэзия. Глубокая связь с трудовым народом Шотландии, раскрытая критиком и этой важнейшей своей стороны — защита прав угнетенного народа, независимость и гордость отчизны. Критик высоко почитает гражданственность поэзии Бёрнса.

Центральной мыслью статьи в «Чартистском вестнике» является положение о глубокой организической связи всей жизни и творчества Р. Бёрнса с жизнью и стремлениями простого трудового народа Шотландии.

Эта связь раскрывается автором статьи в разных планах. Немаловажное значение имеет для него тот факт, что Р. Бёрнс был подлинным сыном трудового шотландского крестьянства, до конца дней своих тесно связанный с его трудом, заботами и стремлениями.

«Рожденный в простом деревенском доме, взращенный в труде и нищете, в скромленный грубой пинцой Скоттии, он жил, связаный с его трудом, заботами и стремлениями.

¹ Чартистские критики были хорошо знакомы с вышедшими в эти годы работами их авторами. Назовем в качестве примеров следующие известные работы: J. G. Lockhart «The Life of Robert Burns», 1828. (См. имеющееся в СССР издание «The Works of Robert Burns», ed by Ch. Annandale, vol. 1, London, 1887; Th. Carlyle «Essay on R. Burns». (См. имеющееся у нас издание «Essay on Robert Burns, Scots and Johnson», London, 1924); J. Currie «The Life of Robert Burns», in «Burns's Works», Philadelphia, 1835; prof. Wilson «The Genius and Character of Robert Burns». (См. «The Works of R. Burns», ed by Anna-

даде, vol. V, London, 1887), etc.

Его радости и печали, привезанные благородием, надежды и опасения, благородные и дурновкусные были чувствами простого деревенского марины¹.

Вместе с тем, указывает критик-чартист, глубокая жажда к знанию и упорство в самогублении, глубокий ум и несгибаемая воля, с которой он развивал свой уединительный поэтический дар, помогли Бёрнсу подняться до высот подлинной поэзии, полной проявления пуританского лептозизма. Как правило отмечает чартистский критик, неоднократные сатирические выступления Бёрнса способствовали тому, что в пресвитерианских церквиах Шотландии наконец, уничтожена так называемая «скотландская скамья» («scottish slab»), специально отведенная для лютостанного покаяния преступников. Критик отмечает, что преступил халикские предписания, не сумевши, как молодой луб его отгизини, не гнущийся под рукой деспотического наследия. Бёрнс был другом человечества, братом людей, бичом угнетателей и запитников угнетенных, — республиканцем и демократом...»²

В этих качествах Бёрнса — поэта и гражданина — критик-чартист справедливо уматривает основу той живописной силы, которой пытала его поэзия. Глубокая связь с трудовым народом Шотландии, раскрытая критиком и этой важнейшей своей стороны — защита прав угнетенного народа, независимость и гордость отчизны. Критик высоко почитает гражданственность поэзии Бёрнса.

«Его поэзия и стихотворения исполнены благородного стремления к религиозной и гражданской свободе; ни разу низкая по-сторонняя — защита прав угнетенного народа, независимость и гордость отчизны. Критик вниманием останавливается на протяжении всех лет существования журнала особую задачу. В нем публиковались критико-биографические очерки чартистских авторов, в которых жизнь и творчество различных писателей подвергались критике, враждебной интеллигентии. Большое внимание уделяли шотландские критики разработке проблем национальной шотландской литературы, как классической, так и современной, которую замагивали, или подвергали враждебным нападкам официозной английской прессы. Вместе с тем, критики «Чартистской прессы» имели подвергнутое, как классической, так и современной, которую замагивали, или подвергали враждебным нападкам официозной английской прессы.

¹ «The Chartist Circular», No. 74, February 20, 1841.

² «The Northern Star», August 17, 1844.

³ — September 7, 1844.

Указанными статьями далеко не ограничиваются материалы о Бёрнсе, которых мы находим в работах чартистских критиков. Достаточно упомянуть статьи и обзоры, напечатанные в той же «Северной звезде» 8 января 1842 года, 27 января 1844 года, 5 октября 1844 года, 26 октября 1844 года, 18 декабря 1844 года и т. д. «Чартистский вестник» за 1841—1842 год также изводил различные материалы о поэзии Бёрнса.

⁴ Там же.

⁵ «The Chartist Circular», February 20, 1841.

⁶ Там же.

«Каждая чартистская матерь должна знать его чартистические песни; зимними вечерами у жаркого каминка пусть она повторяет их чарующие наизнанку своим детям. Творения Бёрнса должны быть изведены в его юношеское воспитание»¹.

Статья в «Чартистском вестнике» носит весьма характерный для ранних чартистских критиков оттенок. Преименность демократического движения представляла им в виде извечного существования идей чартизма. Народная хартия, с ее основным требованием всеобщего избирательного права была в их глазах высочайнейшей народной. Каждый честный демократ, самоотверженно борющийся против тирании господствующего правопорядка, будь то в феодально-аристократическом, или будущим государстве, признавался достойным носить гордое звание чартиста.

Говоря о глубоком и подлинном демократизме Р. Бёрнса, критик называет его истинным чартистом в теории и практике, и предлагает тем, кто сомневается в этом, перечесть такие произведения поэта, как «Честная бедность», «Две собаки», «Зимняя ночь» и др., и «забыть о своих вигских симпатиях, которые исчезнут, как туман на вершинах седых гор под яркими лучами подлинного летнего солнца»².

В статье критика-чартиста, опубликованной в «Чартистском вестнике» перед воем в рост вслед фигура Р. Бёрнса, великолепного народного поэта, демократа и патриота.

Критик заслуженно признаеттворческою Р. Бёрнса вершиной шотландской народной поэзии. Вместе с тем, он не признает значение достижений других шотландских поэтов, на тронции которых опирался Р. Бёрнс. Предпоследним, которого опирался Р. Бёрнс, в известной мере подготовившим почву для расцвета его гения, посвящены две большие статьи «Чартистского вестника», принадлежащие, по-видимому, перу того же автора.

Чартистский критик выявляет два основных имени — Роберта Генриона, стоявшего у истоков письменной поэзии на шотландском диалекте, и Роберта Фергюсона, непосредственного предшественника Р. Бёрнса, к творчеству которого последний относился с глубокимуважением. Так же, как и Р. Бёрнса, поэтическое творче-

ство этих авторов питал могучий поток шотландского фольклора.

Чартистский критик знакомит рабочих читателей с неизвестным им дотоле творчеством современника Чосера — Роберта Генриона. В числе трудов поэта — завершение неконченной «Троилы и Ильи», не уступающее по мастерству поэтическому языку и глубине мысли автору «Кентерберийских рассказов», а также басни, сонеты и оды, написанные на родном шотландском диалекте.

Критик называет Р. Генриона «блестящим шотландским поэтом, которого сейчас почти не знают, чьи превосходные творческие способности, однако, заслуживают быть извлеченными из тени забвения, ибо они обладают несравненными достоинствами — остроумием, смелым и прекрасным чувством, точным и трогательным изяществом, чистым и мужественным духом»³.

Критик-чартист восхищается одой Р. Генриона «Погвалама венгу», полной горечи и неудовлетворенности и гневными обличениями неправды, творческой феодальности и ме-пархами⁴. Он воскликнет: «Как не преклониться перед благородством этих патриотических мыслей, облеченный в старицкий шотландский стих индийским школьником, который живил в железный век Фос- дального деспотизма!»⁵.

Критик утверждает, что «превосходный и яркий талант Р. Генриона во многом определил формирование живой народной традиции в шотландской литературе, давшей в конце XVIII века блестящего гения в лице Роберта Бёрнса».

В другой статье, напечатанной в «Чартистском вестнике» в августе 1841 года, тот же критик подробно останавливается на творчестве непосредственного предшественника Р. Бёрнса — Роберта Фергюсона, ко-

3 «The Chartist Circular», June 12, 1841.
4 Он цитирует вторую строку оды «Погвалама венгу» в переводе на современный английский язык:

False is the world, and full
of changes, vile,
O'errun with crime, and penury, and pain;
Justice is fled — the helm is held
by guile —
Despolic tyrants have the righteous
And freedom languisheth, in iron chain.
The regal love of power hath
Ah, weep not then that youth is on
the wane.

¹ «The Chartist Circular», February 20, 1841.
² Там же.

того сам Бёрнс называл своим наставником и учителем.

Он проводит параллели между отдельными произведениями Р. Фергюсона и Р. Бёрнса, указывая на родильные их мотивы и темы. Он рассказывает о нищете Р. Фергюсона, его болезни и смерти. Критик отмечает, что на мотиве замечательного национального поэта не было даже наработанного камня до тех пор, пока Р. Бёрнс из своего первого литературного гонорара не поставил ему надгробия со скорбной стихотворной эпиграфией.

Благородный и торжественный характер поэзии Фергюсона восхищает чартистского критика. Он пишет: «Среди обширного и мастерского наследия поэта нет ни одного поэтического произведения, верноподданнического произведения, типулованного знать или прославленного тираном, знать или послышавшимся ей. Мужество и патриотизм сочетались в нем с открытым и честным умом, бросая великолепное сияние на следы шотландской жизни, которые он представил с таким мастерством, делая бесстыдных чаудующую мопью своего великого таланта»¹.

Глубокая народность сочеталась в поэзии Р. Фергюсона с великоколенным знанием и испытыванием шотландского идеала. Он был превзойден только Р. Бёрнсом, пишет критик, который «зажег свой факел от бессмертного пламени его лучших поэм»².

Связь с тем, что ясно сознает, насколько яко Бёрнс превосходил всех современных ему поэтов силой своего поэтического дарования и глубиной чувств демократа и патриота.

Статья о творчестве Р. Таннхилла особенно внимательно отмечает высокий поэтический чувством и глубокий протест против братобойного глобального конфликта. Позиция Р. Таннхилла выросла под живительными лузами народной песни, — отдала ее сила и победительность, высокая лиричность и поэтическая простота.

Критик особенно внимательно отмечает высокий поэтический чувством и глубокий протест против братобойного конфликта. Позиция Р. Таннхилла выросла под живительными лузами народной песни, — отдала ее сила и победительность, высокая лиричность и поэтическая простота.

против известного приключения простых тружеников в его произведениях.

С большим вниманием прослеживает критик-чартист развитие бёрнсовской традиции народной поэзии в творчестве последующих представителей шотландской литературы. В апреле 1841 года он публикует статью о замечательном современнике и, в известной степени, продолжателе Р. Бёрнса, Роберте Таннхилле (1774—1810), белом ткаче из Нейсли, авторе «прекраснейших стихотворений на шотландском наречии», чье «сердце горело благородным патриотизмом, беспричинной добротой и искренней любовью»⁴. Позже во многом воодушевляют тем же чувства, что и его великий современника. «Плач Уоллеса» Р. Таннхилла и другие патристические произведения, дышат, по словам автора статьи, глубоким чувством патриотизма, скорбящего о падении своей измученной родины»⁵.

«Мой милый парень с гор» и многие стихотворения Р. Таннхилла о войне сoder-жат глубокий протест против братобой-стенного конфликта. Позиция Р. Таннхилла выражена под живительными лузами мира сего. Любопытная лирика Р. Таннхилла, бросая великолепное сияние на следы шотландской жизни, которые он пред-ставил с таким мастерством, делая бес-стыдных чаудующую мопью своего великого таланта»¹.

Глубокая народность сочеталась в поэзии Р. Фергюсона с великоколенным знанием и испытыванием шотландского идеала. Он был превзойден только Р. Бёрнсом, пишет критик, который «зажег свой факел от бессмертного пламени его лучших поэм»².

Связь с тем, что ясно сознает, насколько яко Бёрнс превосходил всех современных ему поэтов силой своего поэтического дарования и глубиной чувств демократа и патриота.

Статья о творчестве Р. Таннхилла за- канчивается гневным и горестным расска-зом о его болезни и смерти, затравленный аристократическим обществом, задыхающейся от власти мрачных порождений «больного» судьбы, ссыреваться под пристальными одеждами пастушков и пастухов. Отдавая должное А. Рамзею в поэзии Таннхилла, критик протестует

⁴ «The Chartist Circular», April 10, 1841.
⁵ Там же.

¹ «The Chartist Circular», June 12, 1841.
² Там же.
³ «The Chartist Circular», February 27, 1841.

